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В ноябре 2009 г. состоялись парламентские слушания на совместном заседании Комиссии Совета Федерации по культуре и Комитета Государственной Думы по культуре на тему "Вопросы развития системы художественного образования (законодательный аспект)". Мы приводим сокращенный текст выступления директора МОУ ДОД "Детская музыкальная школа № 10" городского округа г. Уфа Республики Башкортостан А.Ф. Медведева.
Проблемы системы художественного образования в России
В настоящее время большинство нормативных актов, регламентирующих деятельность образовательных учреждений дополнительного образования детей сферы культуры и искусства (далее – ДШИ):

■
полностью либо частично утратили силу;

■
морально и физически устарели, не получив замены;

■
рекомендательны;

■
носят дискриминационный для ДШИ характер;

■
принадлежат различным ведомствам, и не относятся напрямую к ДШИ.

Множество пробелов в вопросах регулирования деятельности ДШИ возникло по причине их необоснованного отнесения к внешкольным учреждениям, объединения их в одну систему с детскими досуговыми учреждениями, цели, задачи и содержание деятельности которых совершенно не совпадают с характеристиками образовательного процесса в ДШИ. 
С введением в действие Закона РФ от 10.07.1992 № 3266-1 "Об образовании" (далее – Закон № 3266-1)
 эта искусственно созданная структура стала именоваться Системой дополнительного образования детей. Таким образом, досуг и отдых уравняли с образовательным процессом.
Некорректная идентификация статуса ДШИ и детских учреждений клубно-досугового типа повлекла за собой множество системных и организационно-правовых проблем.
Комплекс системных проблем

          1. Министерство культуры РФ утратило все полномочия по руководству ранее существовавшей системой ДШИ. Их стали растаскивать по различным ведомствам и объединять с досуговыми учреждениями. В массовом порядке были переведены в административное подчинение органов образования ДШИ в Республике Татарстан, Томской, Ленинградской, Вологодской, Калининградской и других областях.

При этом не совпадают ни органы  бюджетного администрирования, ни ведомственные интересы, ни отношение к ДШИ, ни понимание (или непонимание) их социокультурной и образовательной роли. Зачастую при решении жизненно важных для ДШИ вопросов решающим становится личностный, а не законодательный фактор, особенно в условиях разграничения полномочий властей. В настоящее время назрела необходимость вернуть ДШИ их специальный ведомственный статус, выправить перекосы правовой самодеятельности в период отсутствия твердой федеральной позиции. Причем нельзя ограничиваться лишь письмами рекомендательного характера, нужно в законодательном порядке закрепить ведомственную принадлежность ДШИ за Министерством культуры РФ.

2.
Отсутствие в Законе № 3266-1 государственных гарантий доступности и бесплатности образования в ДШИ нарушает конституционные права граждан. Как общеобразовательные школы, так и ДШИ являются необходимой ступенью, дающей право и возможность дальнейшего профессионального обучения в ССУЗах и вузах. Без документа об окончании ДШИ дальнейшая специализация в этой сфере классического образования закрыта.

3.
Полностью отсутствуют федеральные документы, которые закрепляли бы специфику ДШИ, в то время как этим учреждениям необходима правовая и нормативная основа для выполнения своих уникальных функций.

 Бифункциональный характер образовательной деятельности ДШИ – реализация основных образовательных программ, как специального, так и общеэстетического образования – нуждается в соответствующем регулировании на уровне установления федеральных требований к их организации, обеспечению, условиям реализации, структуре, результатам и критериям оценки качества освоения.

На фрагментарном уровне ДШИ закрепляют эти положения локальными актами, однако они разрозненны, в совокупности имеют большой разброс характеристик, и не образуют системных документов регламента образовательной деятельности.

Очень важно также, чтобы федеральные требования к основным образовательным программам ДШИ в части условий обеспечения учитывались соответствующими СНиПами, т. к. локальными актами такие вопросы не решаются.
4. Системные регламентные документы сегодня носят рекомендательный характер, что недопустимо для применения их в качестве нормативов организационного и экономического планирования. Прежде всего, это относится к нормативам учебных планов и штатов ДШИ. Как только начинается очередная кампания бюджетного секвестирования, под удар попадают именно учебные планы и штатные расписания ДШИ.

Последнее время учебные  планы  именуются  «примерными», состоят из инвариантной и вариативной частей и в целом носят рекомендательный характер, что недопустимо в отношении системных регламентных документов. Инвариантная часть учебного плана по каждой образовательной программе должна именоваться базовой, определять обязательное содержание по перечню предметов и объему часов, и лишь небольшая вариативная часть (предмет по выбору, коллективное музицирование) может носить характер рекомендации. В целом учебные планы ДШИ должны быть типовыми и утверждаться Министерством культуры РФ. В противном случае определение "рекомендательные" и впредь будет рассматриваться на местах как "необязательные ".

Морально  устаревшие  типовые  штаты  ДШИ, действовавшие  с  1966  года, были отменены Приказом Министерства культуры РФ от 24.10.1991 г. № 344  "Об отмене типовых штатов детских музыкальных и художественных школ, вечерних школ общего музыкального и художественного образования ". Что же школы получили взамен? Размытые рекомендации центра и проблемы на местном уровне. Нет даже примерных нормативов для установления количества обслуживающего персонала по должностям рабочих и служащих. В то же время фонд оплаты труда формируется по утвержденным штатам, которые должны устанавливаться по нормативам, но последние-то как раз и отсутствуют. Круг замкнулся.

5. Предъявляемые к ДШИ требования неадекватны (СанПиН, лицензирование, аккредитация, аттестация). Чего стоит одно только требование к режиму учебных занятий и продолжительности академического часа! Сегодня Роспотребнадзор не выдает положительного санитарно-эпидемиологического заключения, требуя сократить индивидуальные занятия и сделать их продолжительность не более 30 минут (в Москве, Красноярске, Уфе и многих других городах).
Ситуаций, когда каждая отдельно взятая детская школа искусств в одиночку доказывает органам Роспотребнадзора специфику своих учебных дисциплин, не должно быть в принципе. А ведь доходит до того, что школы составляют расписание учебных занятий с грифом "ДВП" ("Для внешних пользователей"), т. е. для Роспотребнадзора и т. п., указывая в них продолжительность занятия в 30 минут, и отдельно с грифом  "ДСП " ("Для служебного пользования"), –  указывая продолжительность занятия 45 минут.
Надо сохранить право руководителей ДШИ устанавливать свою продолжительность академического часа для различных возрастных категорий учащихся в целях обеспечения  освоения образовательных программ 
в полном объеме.

Реально сложившиеся условия размещения и материальная база ДШИ, при формировании которых принцип разумности и достаточности попросту игнорировался, совершенно не учитывается новым Положением о лицензировании образовательной деятельности (утв. постановлением Правительства РФ от 31.03.2009 № 277 "Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности").

В отличие от общеобразовательных школ ДШИ никогда не были обязаны ни вести воинский учет детей допризывного возраста  и карты медицинского наблюдения, ни обеспечивать школьников питанием в учебное время. При условии отсутствия интернатного содержания воспитанников ДШИ и впредь должны быть освобождены от обязанности иметь медицинский кабинет и столовую для учащихся.

Однако требования к лицензируемым образовательным учреждениям указаны единые, без учета их видов и типов. Так, п. 9 Положения о лицензировании образовательной деятельности относит их отсутствие (столовой и медицинского кабинета) для всех образовательных учреждений к грубым нарушениям лицензионных требований. Указанное Положение вступило в силу с 1 июля 2009 г., и процесс уже пошел: ДШИ в массовом порядке получают уведомления об отказе в выдаче лицензии. При такой диспозиции в скором времени все ДШИ лишатся лицензии на право ведения образовательной деятельности.

Можно согласиться с тем, что такие требования следует предъявлять ко вновь строящимся зданиям ДШИ, но устанавливать их для много лет существующих ДШИ, – значит искусственно создавать заведомо безвыходную ситуацию. Предпочтительнее составить новые СанПин, предназначенные специально  для ДШИ. То же самое относится к аккредитации и аттестации ДШИ и их педагогического персонала. Эти процедуры необходимо пересмотреть с учетом специфики деятельности ДШИ и передать полномочия их проведения органам, обладающим достаточными квалификационными компетенциями.
Вынос 1: Представляется целесообразным вернуться к форме специального Типового положения о детской школе искусств, которое сможет сконцентрировать все специфические особенности начального звена системы художественного образования, в том числе порядок ресурсного обеспечения деятельности учреждения.
6.
Состояние имущественного комплекса ДШИ в основном является неудовлетворительным. Формирование материальной базы ДШИ на всем протяжении их существования не было планомерным: градостроительные решения часто принимались с отсутствием в планах развития инфраструктуры городов и районов строительства ДШИ, тогда как без строительства общеобразовательных школ не могло приниматься решение о застройке ни одного микрорайона или населенного пункта. Многие ДШИ вынуждены были разместиться в малоприспособленных помещениях жилых домов, они и поныне существуют в этих условиях.
Более того, практически  повсеместно прекращено финансирование приобретения музыкальных инструментов, нотной литературы и технических средств обучения для ДШИ. А ведь эффективность функционирования любого юридического лица во многом определяется наличием основных средств, с помощью которых достигается цель деятельности организации. Сейчас регионы по заданию Министерства культуры РФ проводят инвентаризацию материальной базы деятельности ДШИ. По предварительным оценкам, физический износ их имущественного комплекса составляет от 80 до 100%.

7.
Отсутствие нормативов финансирования деятельности ДШИ порождает разброс позиций органов местного самоуправления, принуждает ДШИ  восполнять дефицит финансовых средств всеми дозволенными и недозволенными мерами и методами, нередко с соответствующими юридическими последствиями. Виноваты ли эти  учреждения в том, что пытаются хоть как-то обеспечить свое существование в создавшихся условиях? Однозначно, нет. Причина вовсе не в том, что они нарушают  законодательство, а в том, что такое законодательство невозможно не нарушить.

С момента выхода Закона № 3266-1 продолжаются дебаты на тему платности обучения в ДШИ. Положения о бесплатном дополнительном образовании в нем очень размыты, что ведет к различному их прочтению и толкованию. Очень часто руководители ДШИ, опираясь на нормы Закона № 3266-1, не в состоянии аргументировать свои позиции перед прокуратурой, налоговой инспекцией и прочими проверяющими инстанциями.
Заглянем в п. 44  раздела VI  "Имущество и средства учреждения " Типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования детей (утв. Постановлением Правительства РФ от 07.03.1995 № 233 (ред. от 10.03.2009)):   

«Деятельность  учреждения  финансируется  его  учредителем». Источники финансирования также прописаны – и бюджетные и внебюджетные. Также и в п. 46:  "Финансирование учреждения осуществляется на основе государственных (в том числе ведомственных) и местных нормативов в расчете на одного ребенка в зависимости от вида учреждения. Нормативы финансирования должны также учитывать затраты, не зависящие от количества детей. Привлечение дополнительных средств не влечет за собой снижения нормативов и (или) абсолютных размеров его финансирования из бюджета учредителя".

Финансируемая из бюджета муниципальная услуга для населения 
является бесплатной.

Однако еще ни разу не было, чтобы учредитель полностью профинансировал бы свои обязательства, особенно, когда объем обязательств не определяется законодательно установленными нормативами бюджетного финансирования. Стоимость образовательной  услуги в ДШИ действительно очень высока. Материально-техническое оснащение учебного процесса требует вложения больших средств. Многие предметы ведутся исключительно в индивидуальной форме. Наличие в учебном плане концертмейстерских часов значительно увеличивает ресурсоемкость обучения, но такова специфика ДШИ. Снижение себестоимости обучения путем приношения в жертву перечисленных факторов означает замену образовательного процесса кружковой работой.

Проблема хронического недофинансирования ДШИ учредителями не может служить основанием для установления платного обучения. Привлечением дополнительных внебюджетных источников финансирования деятельности в виде безвозмездных поступлений от физических и юридических лиц руководители ДШИ вынуждены заниматься, восполняя дефицит бюджетного финансирования. Законодательная основа для этого имеется, но те денежные средства, которые собирают ДШИ, не имеют никакого отношения к плате за обучение. Да и не следует устанавливать эту  плату – образование, в том числе в сфере культуры и искусства, должно быть бесплатным.

Образовательное бюджетное учреждение по определению не должно заниматься изысканием средств для ведения своей уставной деятельности.
Если образование и культура на самом деле являются приоритетными направлениями социально-экономического развития общества, то их следует финансировать из средств государственного бюджета. К сожалению, введение долгожданных новых систем оплаты труда (НСОТ) для работников бюджетной сферы совпало с началом системного кризиса в экономике страны. Данный факт  очень сильно повлиял на организацию и ресурсное обеспечение этой федеральной программы. Те регионы, которые решились ввести НСОТ, столкнулись с жесткой проблемой отсутствия финансовых ресурсов для надлежащей реализации программы, что послужило импульсом для нормотворчества на нижних этажах вертикали государственной власти.

С тех пор, как законодатели разграничили понятия  "минимальная тарифная ставка " (минимальный должностной оклад) и  "минимальный размер заработной платы" (МРОТ), все должностные оклады и ставки заработной платы сразу же оказались ниже МРОТ. Был введен специальный термин: "доплата до МРОТ". Доплаты подобного рода поглощали больший объем части фонда оплаты труда, предназначенного для выплат стимулирующего характера. Несмотря на то, что с введением новой системы оплаты труда термин "доплата до МРОТ" изъят из обращения и его функцию выполняет персональный коэффициент к минимальному окладу, положительного экономического эффекта это не принесло и не усилило самостоятельность руководителя в принятии решения по поводу использования этого коэффициента.

В большинстве регионов минимальные должностные оклады (базовые оклады, базовая единица) установлены в размере ниже определенного Правительством РФ МРОТ (в Астраханской, Псковской областях – 2500 руб.). К ним применяются всевозможные повышающие коэффициенты, фактически имеющие одно назначение – дотянуть до уровня 4 330 руб, потому что меньше не позволяет Федеральный закон от 19.06.2000 № 82-ФЗ "О минимальном размере оплаты труда" (в ред. Федерального закона от 24.06.2008 № 91-ФЗ). Повышающие коэффициенты из разряда  "стимулирующих" выполняют компенсаторную функцию. Особенно это характерно для должностей обслуживающего персонала ДШИ.

Основной персонал также не остался без "внимания". Минимальный должностной оклад всех преподавателей уравняли, без учета квалификационных категорий, стажа работы, уровня образования и наличия званий. При тарифной системе такие показатели учитывались при установлении работнику разряда Единой тарифной сетки, в новой же системе оплаты труда они выведены из гарантированной части заработной платы и учитываются как повышающие коэффициенты, что в принципе неверно, так как по своей сути эти коэффициенты являются базовыми, окладообразующими.

Постановление Правительства РФ от 05.08.2008 № 583 (ред. от 29.09.2008) "О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений" предусматривало финансовое обеспечение расходных обязательств бюджета в части оплаты труда работников с учетом увеличения объема ассигнований с 1 декабря 2008 г. на 30 % в связи с введением новых систем оплаты труда. Но этого не произошло.

Понятно, что объема выделенных ДШИ на 2009 г. лимитов бюджетных ассигнований по фонду оплаты труда, необходимых для реализации перехода на НСОТ, оказалось недостаточно. В качестве мероприятий, обеспечивающих введение НСОТ, предусмотрена оптимизация сети, штатных расписаний и бюджетных расходов учреждений. При этом ДШИ предлагается решать эти острые проблемы за счет внутренних резервов самих учреждений. 
Под такими "внутренними резервами" понимаются именно оптимизация штатного расписания и сокращение расходов по фонду оплаты труда, а также жесткие меры оптимизации за счет:

■
сокращения числа единиц основного и обслуживающего персонала;

■
сокращения количества часов учебного плана;

■
сокращения объема преподавательских нагрузок;

■
запрета применения повышающих коэффициентов;

■
увольнения совместителей;

■
применения принудительных отпусков без сохранения заработной платы, и т. д.

Вот только оптимизировать в штатных расписаниях детских образовательных учреждений нечего, потому что они уже много лет как минимизированы. Даже без проведения тщательного финансово-экономического и правового анализа этих мер ясно, что они не способны улучшить ситуацию, зато могут усилить социальную напряженность в обществе в связи с финансовым кризисом.

Руководитель не имеет права сокращать работникам объем преподавательской нагрузки во время учебного года, это влечет за собой изменение существенных условий трудового договора и чревато судебными последствиями, а принуждение к уходу в отпуск без сохранения заработной платы не вписывается в рамки трудового законодательства.
Вынос 2: Оптимизация предполагает модернизацию системы для улучшения ее эффективности. Как правило, ей подвергаются   "узкие " места системы при сохранении той же самой функциональности.

Понятие "оптимизация" также подразумевает, что система сохраняет ту же самую функциональность.

8.
 Зыбкость (виктимность) организационно-правовой формы ДШИ достигла своей критической отметки. Очень тревожит в этой связи активность органов местного самоуправления в связи с принятием Федерального закона от 13.11.2006 № 174-ФЗ (ред. от 18.10.2007) "Об автономных учреждениях " (далее – Закон № 174-ФЗ). В ряде регионов такая активность направлена прежде всего на ДШИ, чей статус на сегодняшний день оказался наименее защищенным. Пока к Закону № 174-ФЗ не были разработаны и опубликованы подзаконные акты, никаких особых эмоций у руководителей ДШИ по поводу перспектив перевода в автономные учреждения не возникло. Тем более, что, согласно ст. 5 Закона № 174-ФЗ, решение о создании автономного учреждения путем изменения типа существующего государственного или муниципального учреждения принимается по инициативе либо с согласия государственного или муниципального учреждения. Позволительно спросить: а в лице кого?
Трудовые отношения с бюджетным учреждением не дают его работникам основания определять статус юридического лица. Принятие административных решений, в т.ч. связанных с изменением статуса организации, является компетенцией учредителя.

На самом деле предполагается изменение не типа, а организационно-правовой формы учреждения. Типы образовательных учреждений установлены Законом № 3266-1, и их изменение не предусматривается (таков пример коллизии нормативных правовых документов).

Пока в статусе автономного учреждения привлекает лишь независимость от органов федерального казначейства с характерной для них медлительностью в решении насущных экономических вопросов. А вот положения о более полной экономической свободе и гарантированных субвенциях из бюджета представляются весьма сомнительными. Закономерен вопрос: какими финансовыми ресурсами подкреплены прописанные в законе гарантии, если текущие бюджетные обязательства не выполняются из-за нехватки средств для нормального введения НСОТ? 
На фоне кризисных явлений в экономике страны, необеспеченности финансовыми ресурсами программы перехода на новую систему оплаты труда поворот ДШИ к новым условиям хозяйствования представляет очень большой риск. К сожалению, катализаторами этого процесса служат документы, устанавливающие в качестве показателей оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления долю учреждений, переведенных в автономные. Именно в эту долю автономных учреждений и переводят ДШИ в Калининградской, Ленинградской, Псковской областях, республиках Татарстан и Хакасия. 

Однако Федеральный закон от 13.11.2006 № 174-ФЗ "Об автономных учреждениях " предусматривает, что Правительством РФ, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ или местной администрацией муниципального образования могут определяться перечни государственных или муниципальных учреждений, тип которых 
не подлежит изменению (ч. 5 ст. 5).

На федеральном уровне необходимо установить эти перечни и довести их в виде директивных документов до органов местного самоуправления.

9.
Блок социальных проблем. Дискриминационные положения в отношении льготного пенсионного обеспечения работников детских школ искусств содержит Постановление Правительства РФ от 29 октября 2002 г. №781 (ред. от 26.05.2009)  "О списках работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений, с учетом которых досрочно назначается трудовая пенсия по старости в соответствии со статьей 27 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации ", и об утверждении Правил исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со статьей 27 Федерального закона  "О трудовых пенсиях в Российской Федерации ". 

     Имеются в виду должности не только преподавателя, но и директора, заместителя директора, концертмейстера ДШИ.

Как можно было в 2002 г. устанавливать ограничение в виде требуемых 16 лет и 8 месяцев на 01 января 2001 г. для работников, уже имевших хотя бы один день педагогической работы на момент принятия такой нормы? И где же недопустимость обратной силы закона?

Всем начинающим трудовую деятельность педагогическим работникам необходима стабильность и предсказуемость политики в социальной сфере, правовом регулировании, уверенность в отношении недопустимости внесения произвольных изменений в действующую систему норм.

О концертмейстерах следует сказать отдельно. Нет оснований утверждать, что эта категория педагогического персонала не должна иметь таких же прав, какими обладает преподаватель ДШИ. Концертмейстер так же ведет учебные занятия, заменяет преподавателя в его отсутствие, создает учебные программы, составляет методические и учебные пособия, и т.д. Любой директор ДШИ согласится с тем, что от концертмейстера часто зависит итог всей работы преподавателя и учащегося. Не всякий музыкант, имеющий педагогическое образование, способен быть концертмейстером. Однако по этой должности, хотя она и входит в состав педагогического персонала ДШИ, сохраняются дискриминационные положения в отношении пенсионного обеспечения и нормирования рабочего времени.
Положительное  решение  вопроса о нормировании рабочего времени, в частности об унификации нормы часов за ставку заработной платы преподавателей и концертмейстеров ДШИ и установлении нормы продолжительности педагогической работы за ставку в количестве 18 часов в неделю, позволит сохранить отраслевые особенности этого вида школ, стабильность педагогических коллективов, и устранить существующую несправедливость в оплате труда педагогических работников. Педагогическая общественность с нетерпением ожидает именно положительного решения.

Таким образом, все перечисленные проблемы, причиной которых является игнорирование специфики сложившейся системы ДШИ, фактически разрушают систему образования в сфере культуры и искусства, особенно в сельских районах.

Детская школа искусств представляет собой основание трехуровневой пирамиды подготовки профессиональных кадров для отрасли культуры и искусства. Нет основания – нет и пирамиды. Базовые профессиональные навыки закладываются в детском возрасте. ДШИ проводят селекцию, раннюю профориентацию и предпрофессиональную подготовку учащихся. Именно в ДШИ формируются и проходят практическую обкатку новые технологии музыкального образования, влияющие в дальнейшем на формирование компетенций выпускников ССУЗов и ВУЗов, введение в их учебные планы новых специальностей.

С учетом того, что одной из основных целей "Концепции развития образования в сфере культуры и искусства в Российской Федерации на 2008-2015 годы" (одобрено распоряжением Правительства РФ от 25.08.2008 № 1244-р) является сохранение трехуровневой системы (школа – училище – вуз) по подготовке профессиональных кадров для отрасли культуры и искусства, при массовом и необоснованном переводе ДШИ в автономию ее достижение становится невозможным. Эта система сегодня не просто нестабильна, она находится в чрезвычайной ситуации.

Два этапа разрушения системы подготовки профессиональных кадров уже осуществлены:

■
уравнен правовой статус досуговых и образовательных учреждений;

■
децентрализовано управление школами искусств в связи с разделением полномочий на федеральный, региональный и местный уровни.

Наступает следующий, окончательно добивающий этап. Государство заинтересовано в том, чтобы снизить нагрузку на бюджет. Реформирование бюджетного законодательства бьет по самым слабым местам. Под видом реформирования отрасли образования (ДШИ пока еще относятся к системе образования) происходит отсечение тех элементов, которыми "легче всего" пожертвовать. Ведь пожертвовало же ведомство образования предметами эстетического цикла в общеобразовательных школах под видом оптимизации расходов на содержание образовательных учреждений.

Сокращение числа малокомплектных школ ведет к вымиранию сельских населенных пунктов. Федеральная целевая программа "Школьный автобус", направленная на обеспечение доставки детей к базовым школам, для своей полной реализации требует введения еще одной Федеральной целевой программы –  "Сельские дороги ", на которую у государства средств нет.
На сегодняшний день почти во всех регионах РФ с нарастающей динамикой идет процесс изменения организационно-правовой формы ДШИ. Однако, состояние материальной базы, специфический состав кадров, а также жестко регламентированные уставами школ виды разрешенной деятельности практически исключают возможность для этих образовательных учреждений заниматься коммерческой деятельностью. В соответствии с Законом № 3266-1 их основная образовательная деятельность не может служить источником коммерческих доходов, так как финансируется за счет средств муниципальных бюджетов.
Вынос 3: Безвозмездные денежные поступления ДШИ от физических лиц не носят обязательного характера, не связаны встречными обязательствами учреждения в оказании образовательных услуг и составляют в среднем не более 8 % от рыночной цены образовательной услуги. Рыночная цена образовательной услуги в учреждениях дополнительного образования детей в соответствии с Гражданским кодексом РФ формируется с учетом покрытия всех затрат, и на сегодняшний день при минимальных затратах находится в диапазоне 28-36 тыс. рублей в год на одного учащегося. 

Состояние финансовой обеспеченности большинства категорий граждан РФ не позволяет рассчитывать на рыночную востребованность такой дорогостоящей образовательной услуги, что ведет к резкому сокращению контингента учащихся, а также  резко  ограничивает  возможность  обучения  в  ДШИ талантливых детей из малообеспеченных семей, особенно в сельской глубинке.

В качестве неотложных мер  по стабилизации и сохранению системы предлагаем:
■
внести поправки в Закон № 3266-1 в части норм, регламентирующих правоотношения и порядок функционирования трехступенчатой системы художественного образования как единого специфического отраслевого комплекса;

■
внести поправки в Закон № 3266-1 в части норм, устанавливающих государственные гарантии доступности и бесплатности образования;

■
внести дополнения в Закон № 3266-1 в части норм, запрещающих изменение организационно-правовой формы ДШИ;

■
внести поправки в Постановление Правительства РФ от 29 октября 2002 г. №781 (ред. от 26.05.2009) "О списках работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений, с учетом которых досрочно назначается трудовая пенсия по старости в соответствии со статьей 27 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", и об утверждении Правил исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со статьей 27 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", в части изменения перечней учреждений и списков должностей, дающих право на досрочную пенсию в связи с педагогической работой с детьми;

■
внести поправки в постановление Правительства РФ от 03.04.2003 № 191 (ред. от 18.08.2008) "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников" в части установления единых норм рабочего времени педагогического состава ДШИ, в том числе концертмейстеров;

■
восстановить отраслевую вертикаль управления от федерального до муниципального уровня;

■
утвердить принципиально новое специальное отраслевое Типовое положение о ДШИ;

■
утвердить федеральные государственные требования к содержанию и структуре образовательных программ ДШИ, а также аккредитационные и лицензионные требования;

■
утвердить специальные требования СанПиН для ДШИ, в т. ч. согласованные нормативы учебных планов ДШИ;

■
утвердить нормативы бюджетного финансирования деятельности ДШИ, включая обеспечение имущественного комплекса.

■
составить полный пакет нормативно-правовой базы деятельности ДШИ.

ВЫНОСЫ НА ПОЛЯ:

Вынос 1:
Представляется целесообразным вернуться к форме специального Типового положения о детской школе искусств, с помощью которого можно сконцентрировать все специфические особенности начального звена системы художественного образования.

Вынос 2:
Оптимизация означает модернизацию системы для улучшения ее эффективности и, как правило, затрагивает ее "узкие" места при сохранении той же самой функциональности.

Вынос 3:
Рыночная цена образовательной услуги в учреждениях дополнительного образования детей в соответствии с Гражданским кодексом РФ формируется с учетом покрытия всех затрат. На сегодняшний день при минимальных затратах она составляет 28–36 тыс. руб. в год на одного учащегося.
� Ред. от 21.12.2009.





